
Stadt Wolmirstedt
Die Bürgermeisterin

Seite 1 von 5

Niederschrift

Wolmirstedt, den 18.03.2024

der ordentlichen Sitzung des Kultur- und Sozialausschusses -öffentlicher Teil-

Ort: Ratssaal, August-Bebel-Straße 25, 39326 Wolmirstedt
Tag: Mittwoch, 21.02.2024
Zeit: 18:00 Uhr bis 18:54 Uhr und 19:14 Uhr bis 19:16 Uhr

Teilnehmer/innen

Vorsitzende

Sarah Zietmann

1. Stellvertreter

Hans-Rüdiger Lautner

Mitglieder

Christina Laqua
Klaus Mewes
Steffen Rustenbach
Gerhild Schmidt
Waltraud Wolff

sachkundige Einwohner

Hans-Jürgen Kirschner
Detlef Rademacher

Schriftführerin

Manja Bertelmann

von der Verwaltung

Marko Kohlrausch
Isabella Petereit
Erika Tholotowsky

nicht anwesend:

Mitglieder

Hans-Peter Freimann
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sachkundige Einwohner

Mathias Bergmann
Franziska Mewes - entschuldigt -
Werner Teige
Annemarie Voß

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung durch die Ausschussvorsitzende
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung
TOP 3 Feststellung der Niederschrift der Sitzung des Kultur- und Sozialausschusses

vom 15.11.2023 - öffentlicher Teil
TOP 4 Mitteilungen der Verwaltung
TOP 5 Einwohnerfragestunde
TOP 6 Antrag zur Einordnung finanzieller Mittel für die Instandhaltung in den

HH 2024 bzw. 2025
AN 029/2023

TOP 7 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Stadt Wolmirstedt für das Jahr 2024
565/2019-2024

TOP 8 Anregungen und Anfragen
TOP 9 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
TOP 10 Schließung der Sitzung

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung durch den Ausschussvorsitzenden

Frau Zietmann eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.

TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der
Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung

Die Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung und Anwesenheit mit 7
abstimmungsberechtigten Mitgliedern fest.

Herr Mewes beantragt die Tagesordnungspunkte 6 und 7 zu tauschen.
Zunächst sollte über den gestellten Antrag und anschließend über den gesamten
Haushaltsplan beraten werden.

Der geänderten Tagesordnung wird mit 7 Stimmen zugestimmt.
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TOP 3 Feststellung der Niederschrift der Sitzung des Kultur- und Sozialausschusses
vom 15.11.2023 - öffentlicher Teil

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6 Dem öffentlichen Teil der Niederschrift der ordentlichen Sitzung des
Kultur- und Sozialausschusses vom 15.11.2023 wird zugestimmt.Nein: /

Enthaltung: 1

TOP 4 Mitteilungen der Verwaltung

./.

TOP 5 Einwohnerfragestunde

./.

TOP 6 Antrag zur Einordnung finanzieller Mittel für die Instandhaltung
in den HH 2024 bzw. 2025
AN 029/2023

Frau Zietmann übergibt das Wort an Herrn Mewes als Antragsteller.
Dieser erläutert kurz den Inhalt des verfassten Dokuments.
Er regt an, dass die Verwaltung, aufgrund der personellen Situation, fremde Kapazitäten
bindet und zum Abbau des Reparatur- und Sanierungsstaus, ein Planungsbüro beauftragt.
Dieses soll Sanierungskonzepte für bestimmte Objekte erstellen und die Umsetzung
begleiten.

Es erfolgt keine Abstimmung, da Herr Mewes den Antrag zurückzieht.

Herr Lautner plädiert für die Erstellung einer Prioritätenliste bzgl. der notwendigen
Sanierungsmaßnahmen in den Kindertagesstätten und Schulen.
Die Gewährleistung der Betriebssicherung steht an oberster Stelle zur Not müssen
Fremdleistungen, wie von Herrn Mewes benannt, in Anspruch genommen werden.

TOP 7 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Stadt Wolmirstedt für das Jahr 2024
565/2019-2024

Frau Petereit informiert zunächst, dass sie aufgrund der Personalsituation, die Position der
Fachdienstleiterin für Finanzen innehat.
Anschließend erläutert sie den vorliegenden Haushaltsplan für das Jahr 2024:

Das negative Jahresergebnis wird sich noch nach unten korrigieren, da sich die Kreisumlage
deutlich reduziert hat.
Die Korrektur erfolgt zum Hauptausschuss, da die genannte Änderung nunmehr schriftlich
vom Landkreis vorliegt.
Frau Petereit erklärt, dass im vorliegenden Haushaltsplan keine Zuwendungen gekürzt oder
gestrichen worden sind.
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Herr Mewes erklärt, dass die durch die Kreisumlage freigewordenen Mittel genutzt werden
müssen, um Aufgaben im Sanierungsbereich zu erfüllen.

Frau Wolff bedankt sich für den aufgestellten Haushalt.
Sie erklärt, dass die eingebrachten Anträge der Ortschaftsräte Mose und Glindenberg von
ihrer Fraktion befürwortet werden.
Zum Antrag des Ortschaftsrates Farsleben möchte sie wissen, wie der aktuelle Stand bei der
BMX-Strecke bzgl. eines Betreibers ist.

Frau Tholotowsky erklärt, dass der Vertragsentwurf dem Zielitzer Motorsportclub als
potenziellen Betreiber nach dem Stadtrat im Februar 2022 zugegangen ist. Bis dato
ist kein Rücklauf erfolgt.

Frau Wolff möchte wissen, wie die Planung der notwendigen Maßnahmen im Bürgerhaus
bzgl. Brandschutz, Barrierefreiheit und Toiletten im Erdgeschoss aussieht.

Frau Laqua erklärt, dass die Thematik im gestrigen Bau- und Wirtschaftsausschuss
ausführlich besprochen worden ist. Sie informiert, dass hierzu ein gemeinsamer
Vororttermin am 26.02.2024 geplant ist. In diesem sollen nochmals alle notwendigen
Maßnahmen (wie beispielsweise die Lüftung im Keller) aufgenommen und untersetzt
werden. Anschließend werden die Ergebnisse dem Stadtrat zur Bearbeitung
weitergegeben.
Frau Laqua merkt an, dass die Thematik mit dem Fahrstuhl dringend neu betrachtet
werden muss.

Herr Mewes unterstützt die vorliegenden Ortschaftsratsanträge. Bei der BMX-Strecke in
Farsleben wäre jedoch dringend nochmals abzuklären, ob es aktuell einen Betreiber gibt
oder nicht.

Des Weiteren möchte Herr Mewes bzgl. des Stadionneubau folgendes wissen:
Wann erfolgt die Ausschreibung?
Bis wann erfolgt die Vergabe?

Warum wurde der Sperrvermerk von der Verwaltung, ohne Abholung des Stadtrates
rausgenommen?

Frau Tholotowsky erklärt, dass ein Sperrvermerk kontraproduktiv in Bezug auf
Fördermittelabruf und Vergabe wäre.

Anschließend lässt Frau Zietmann zunächst über die Anträge der Ortschaften abstimmen.

1. OR Mose: 7 x Ja
2. OR Farsleben: 1 x Ja 3 x Enthaltung 3 x Nein
3. OR Glindenberg: 7 x Ja

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5 Beschlussempfehlung:
Der Stadtrat beschließt die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan
der Stadt Wolmirstedt für das Jahr 2024 und beauftragt die
Bürgermeisterin mit der Umsetzung des Haushalts.

Nein: /
Enthaltung: 2
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TOP 8 Anregungen und Anfragen

Die Vorsitzende informiert über den im letzten Jahr stattgefundenen Termin mit den Trägern
der Kindertageseinrichtungen. Sie berichtet, über die hierbei ausgesprochene Einladung,
gemeinsam mit dem Ausschuss die Kindertagesstätten zu besichtigen. Frau Zietmann bittet
die Mitglieder um ihre Meinungsäußerung zu dem ausgesprochenen Vorschlag.

Frau Wolff spricht sich für die Begehung aus, rät jedoch an dies in die nächste
Legislaturperiode zu verlegen.

Herr Lautner plädiert für einen zeitnahen Beginn, noch in dieser Legislatur.

Frau Laqua befürwortet den Vorschlag, eine gemeinsame Diskussion erscheint äußerst
positiv und hilfreich.

Herr Rustenbach erklärt, dass ein Start der Begehung nach der Bildung eines eventuell
neuen Kultur- und Sozialausschusses besser wäre.

Frau Zietmann dankt den Mitgliedern für ihre Stellungnahme und nimmt das mehrheitliche
Quorum für einen Beginn nach der Wahl mit.

Herr Mewes möchte wissen, wie der Stand bei der Umsetzung der Friedhofskonzeption ist.

Anm. d. Verw.: Zur nächsten Beratungsfolge wird eine Informationsvorlage zur
Umsetzung der Friedhofskonzepte erarbeitet.

Frau Zietmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 18:54 Uhr.

TOP 9 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung wurden keine Beschlüsse gefasst.

TOP 10 Schließung der Sitzung

Frau Zietmann schließt die Sitzung um 19:16 Uhr.

angefertigt für die Richtigkeit

Manja Bertelmann Sarah Zietmann
Sachbearbeiterin Vorsitzende des Kultur-

und Sozialausschusses


